

Национальная библиотека Удмуртской Республики

Отдел информационно-библиографического обслуживания

Новости для библиотек

Выпуск от 6 июля 2022 г.

23–25 июня 2022 года в г. Барнауле, а также в сёлах Павловск и Косиха прошли мероприятия XX Летней библиотечной школы для руководителей и специалистов общедоступных библиотек Алтайского края. Организатор: Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова. Тема XX Летней библиотечной школы – «Краеведение как концепт модернизации библиотек». А основная задача «школьников» – познакомиться с опытом коллег, чтобы найти в своих библиотеках новые точки роста и развития темы краеведения не только с точки зрения его популяризации, но с позиции глобального обновления роли библиотек в обществе. Старт Школе был дан в Павловске, где все окунулись в «Библиотечное краеведение как территорию больших возможностей». Своим опытом поделились специалисты Павловской межпоселенческой модельной библиотеки им. И. Л. Шумилова, выступили эксперты краевой библиотеки им. В. Я. Шишкова, которые представили, в том числе, инновационные подходы к познанию территорий. Интересный опыт привезли коллеги из Иркутской области: они рассказали о работе туристско-информационного центра, действующего на базе Центральной городской библиотеки им. Н. С. Клестова-Ангарского, которая стала модельной благодаря национальному проекту «Культура». В ходе проекта формируется единая электронная база данных «Туристско-краеведческий портал Приангарье РФ», который призван повысить интерес к туристическому потенциалу Иркутской области, увеличить количество туристов и разработанных библиотеками туристических маршрутов, аудиогидов для активного отдыха гостей региона, привлечь внимание к сохранению культурного и исторического наследия. Антон Александрович Пурник, руководитель информационно-технологического комплекса Российской государственной библиотеки для молодёжи представил мастер-класс «Цифровая трансформация публичной библиотеки», на примере своей библиотеки показав, как можно сделать пространство библиотеки умным, комфортным и безопасным, чтобы людям не хотелось его покидать. Центральная идея выступления состояла в том, что библиотека – место сосредоточения ресурса знания, а основной задачей библиотекарей является упрощение пути пользователей к этому ресурсу. Для этого необходимо организовать внутреннее пространство библиотеки, технологическое оснащение, пересмотреть стратегию обслуживания пользователей. Но исходить нужно, при этом, не из возможностей библиотеки, а из потребностей аудитории: «Перед тем, как купить технологическую начинку, необходимо понять несколько моментов: надо ли это пользователю, упростит ли ему это жизнь, сможете ли вы адаптировать эти технологии под своих читателей?». Антон Александрович считает, что библиотекам необходимо организовать открытый доступ к фонду так, чтобы расстановка книг была интуитивно понятна пользователям. Со стороны читателя поиск в электронном каталоге и на сайте должен опираться на язык

естественный язык и оперировать понятиями, привычными для тех или иных социально-возрастных категорий пользователей библиотеки. Момент актуальный, но ох, какой спорный для отрасли...

Подробнее: <http://akunb.altlib.ru/2022/06/26/kraevedenie-kak-koncept-modernizaczii-bibliotek-na-altae-proshla-xx-letnyaya-bibliotechnaya-shkola/>

24 июня 2022 года состоялась **Международная научная конференция «Зарубежная книга в контексте российской культуры»**, которая объединила специалистов в области библиотечного дела, переводчиков, философов, научных сотрудников РАН, культурологов. Организатор: Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М. И. Рудомино. В рамках обширной [Программы](#) специалисты обменялись опытом и обсудили актуальные аспекты работы с зарубежной книгой в современных условиях. Конференция состояла из нескольких секций. В Научном зале обсуждали книговедение и библиотековедение, а также проблемы перевода философских текстов. В культурном центре «Франкотека» проходил круглый стол, посвящённый каталогизации и формированию библиотечного фонда.

На первой секции о библиотечном деле специалисты поговорили о проблемах перевода и их оформлении. Задача перевода – воспроизвести тип коммуникации, где создаваемая текстовая коммуникация способна заменить оригинал. Также на конференции говорили о процессе создания переводов. Порой возникают трудности в работе с зарубежными коллегами, они связаны с различными подходами к оформлению и публикации материалов. Иногда доходит до того, что сталкиваются с трудностью в выборе шрифта и размера текста. Например, в английском и немецком издании 12 шрифт выглядит читабельно, но для русского текста это может быть мелко.

На круглом столе «Проблемы и перспективы формирования библиотечного фонда в области современной гуманитаристики» коллеги обсудили, как формировать библиотечный фонд в нынешних реалиях. Главная проблема, которую видят специалисты – невозможность выстроить простую логистическую структуру из-за санкций. Специалисты из Библиотеки иностранной литературы, Центральной универсальной научной библиотеки имени Н. А. Некрасова, Государственной публичной исторической библиотеки и ИНИОН РАН также обменялись опытом комплектования фондов зарубежной литературой. В паблике Иностранки ВКонтакте можно [посмотреть видеозапись онлайн-трансляции конференции](#).

Подробнее: <https://libfl.ru/ru/news/zarubezhnaya-kniga-v-rossii-segodnya-vozmozhno-li>

27 июня – 1 июля 2022 года в г. Красноярске состоялся **Всероссийский форум руководителей региональных проектных офисов по созданию модельных библиотек «Модернизация муниципальных библиотек: опыт, проблемы и решения»**. Организаторы: Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края при поддержке Министерства культуры РФ, Министерство культуры Красноярского края и Российская государственная библиотека. Форум объединил 190 специалистов из 27 регионов. На круглом столе «Региональные проектные офисы по созданию модельных библиотек: опыт организации работы» специалисты обменялись опытом создания и

развития региональных проектных офисов в Алтайском и Красноярском краях, Кемеровской, Новосибирской, Оренбургской, Тюменской областях. Прозвучали выступления о фирменном стиле библиотеки нового поколения, внедрении автоматизированных систем обслуживания и RFID-оборудования в модернизированных библиотеках. Участники круглого стола «Модернизация библиотеки: концепция — дизайн — персонал — изменение содержания» рассказали об опыте создания и развития модельных библиотек в Республике Бурятия и Республике Тыва, Забайкальском и Хабаровском краях, Новосибирской и Тюменской областях. Специалисты Департамента модельных библиотек Российской государственной библиотеки рассказали о результатах и перспективах развития модельных муниципальных библиотек в стране, проекте «Гений места», мобильном приложении «НЭБ Свет», поделились практическими рекомендациями по продвижению библиотек в социальных сетях. На круглом столе «Региональные проекты модернизации библиотек. Сертификация муниципальных библиотек в контексте модернизации библиотечной сети страны» был представлен опыт модернизации библиотек в рамках региональных проектов Красноярского края, Сахалинской и Челябинской областей. Также участники обсудили методологические подходы к разработке стандартов содержания и организации работы модернизированных муниципальных библиотек. Для обмена информацией и фотографиями была создана [группа Форума ВКонтакте](#), все материалы которой открыты для просмотра.

Доступны видеозаписи:

[онлайн-трансляции пленарного заседания Форума;](#)

[круглого стола «Региональные проектные офисы по созданию модельных библиотек: опыт организации работы»;](#)

[круглого стола «Модернизация библиотеки: концепция — дизайн — персонал — изменение содержания»;](#)

[круглого стола «Региональные проекты модернизации библиотек. Сертификация муниципальных библиотек в контексте модернизации библиотечной сети страны».](#)

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_5149.html

23–24 августа 2022 года в Новосибирске пройдёт в гибридном формате **XII Международная школа ассистивных услуг «Современная библиотека в мире технологий доступности и цифровой трансформации»**. Организаторы: Новосибирская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих при поддержке Министерства культуры Новосибирской области, РБА, Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», Новосибирского библиотечного общества. Школа проводится в форме двухдневного практико-ориентированного семинара, который адресован всем, кто рассматривает библиотеки в качестве инновационного ресурса развития региона и нашей страны. В ходе работы семинара будут рассмотрены актуальные вопросы развития компетенций в области формирования, обеспечения и потребления безбарьерной среды, необходимости системного включения человека с ограничениями функции здоровья в пространство современных цифровых сервисов. Открытое межотраслевое, межведомственное взаимодействие с участием экспертов общественного сектора поможет определить приоритеты в поиске путей повышения качества независимой жизни инвалидов и других заинтересованных групп населения.

Вниманию участников будут представлены дискуссии, презентации, обзорные доклады, круглый стол, оффлайн- и онлайн-выступления по следующим направлениям:

- поддержка адаптивных изменений на территории обслуживания;
- цифровая трансформация – свойство безбарьерности;
- социально значимые ресурсы межрегионального информационного консультирования;
- Дом адаптивной культуры как способ расширения деятельности библиотеки;
- соучаствующее проектирование – гарантия качества разработки многоформатного продукта.

В мероприятии примут участие представители различных предметных областей, объединенные задачей инновационного сотрудничества и трансляции лучшего опыта, разделяющие позицию деятельной поддержки людей с ограничениями жизнедеятельности. В обсуждении профессиональных и социально-значимых вопросов будут участвовать специалисты из ряда зарубежных стран и регионов России.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_5155.html

25–27 октября 2022 год на базе **Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М. И. Рудомино** пройдет **6-я Ежегодная Междисциплинарная научно-практическая конференция «Книжные памятники в аспекте сохранности»** – площадка для дискуссии по широкому кругу вопросов, связанных с исследованием, сохранностью и продвижением книжного культурного наследия. Конференцию организуют три подразделения Иностранки: Центр консервации и реставрации документов, Центр редкой книги и коллекций, Центр Стратегической программы ИФЛА по сохранности и консервации для СНГ и Восточной Европы.

Темы для выступления с докладами или сообщениями:

- Книжные памятники как объект исследования.
- Обеспечение сохранности книжных фондов:
 - проблемы и перспективы подготовки специалистов;
 - экономические аспекты реставрации документов;
 - научно-исследовательские методики в области консервации документов;
 - материалы для консервации документов;
 - сохранение и консервация пергамена;
 - опыт работы региональных центров по сохранности и консервации документов;
 - обеспечение сохранности фондов в условиях пандемии COVID.
- Экспозиционно-выставочная деятельность:
 - разработка концепции;
 - выставочное оборудование;
 - обеспечение сохранности документов при транспортировке и экспонировании;
 - воспроизведение документов: копии, муляжи, реконструкции, репродукции.
- Информационные и мультимедийные технологии, Национальная электронная библиотека (НЭБ) и работа с книжными памятниками.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_5145.html

С 12 июня по 25 декабря Центральная городская детская библиотека им. А. М. Горького Нижнего Новгорода приглашает библиотеки России принять участие в Межрегиональной сетевой переключке «Мастера-кудесники», которая приурочена к Году культурного наследия народов России.

Многовековые обычаи и традиции народов, населяющих Россию отражены в литературе, музыке, искусстве, исторических памятниках и архитектуре необъятной страны. Цель переключки – объединить усилия библиотечного сообщества разных регионов России для создания творческих краеведческих практик, направленных на сохранение культуры населяющих страну народов.

Участникам акции – библиотекам разных регионов страны – предлагается в течение года рассказывать о проведённых событиях, приуроченных к Году культурного наследия народов России, в своих социальных аккаунтах под хештегом #Мастеракудесники. События могут быть посвящены народному искусству, художественным промыслам и ремеслам, наследию нематериальной культуры, историко-культурным традициям родного края.

Основная площадка акции – [официальная группа переключки ВКонтакте](#).

Мероприятие может проходить с очным участием читателей (в библиотеке) или как онлайн-событие, опубликованное на странице библиотеки ВКонтакте. Поддерживая переключку, библиотеки-участники смогут представить всей стране уникальность и самобытность культуры, красоту и разнообразие народных традиций своего региона.

Подробнее: http://www.rba.ru/news/news_5148.html

До 15 сентября 2022 года принимаются заявки на **III Всероссийском конкурсе по формированию фондов модельных библиотек нового поколения «Золотая полка – 2022»**. Организатор: Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека, Российская государственная детская библиотека при поддержке Министерства культуры РФ, Секции по формированию библиотечных фондов РБА и Секции детских библиотек РБА. Партнёры конкурса – издательства, книготорговые фирмы, агрегаторы электронных ресурсов и другие организации. Цель проекта – инициировать активную работу по формированию фондов модельных муниципальных библиотек. Это позволит повысить качество комплектования, а также выявить и популяризировать лучшие практики по формированию фондов модельных муниципальных библиотек. Жюри выберет победителей в двух номинациях (отдельно для центральных, городских и сельских библиотек): «Лучший модельный фонд общедоступной (публичной) библиотеки» и «Лучший модельный фонд детской (специализированной) библиотеки». Эксперты также наградят автора лучшего эссе об использовании электронных ресурсов и создателя лучшего видеоролика.

Чтобы принять участие в конкурсе, необходимо:

Подробнее: <https://xn--80aatndbsbbj5a1n.xn--p1ai/>

В начале 2022 года Челябинская областная универсальная научная библиотека запустила этнокультурный проект [«Блюда от верблюда: каков на вкус Южный Урал?»](#), цель которого – познакомиться с гастрономическим наследием народов Урала и представить коллекцию уникальных национальных и территориальных рецептов региона. Проект приурочен к Году культурного наследия народов России и реализуется в партнёрстве с Ассамблеей народов Челябинской области, Союзом женщин Челябинской области, Объединением «Союзпищепром» и Кулинарным пространством «Рататуй» в Челябинске.

В поисках аутентичных рецептов, интересных семейных историй и традиций народов Южного Урала команда проекта «Блюда от верблюда», состоящая из 13 человек и игрушечного верблюдика Караваша, побывала в различных городах и сёлах нашей мультинациональной области, посетила 2 гастрономических фестиваля и организовала 5 съёмок в кулинарном пространстве «Рататуй» с представителями Ассамблеи народов Южного Урала. На сегодняшний день собрано 20 рецептов, которые размещены [в группе «Блюда от верблюда» ВКонтакте](#) и [на канале проекта в «Яндекс.Дзен»](#).

Подробнее: <https://chelreglib.ru/ru/news/6523/>

Центральная детская библиотека г. Глазова ведет видеоуроки удмуртского языка для детей. Проект библиотеки «Давайте поговорим по-удмуртски» направлен на популяризацию удмуртского языка и удмуртской литературы путем создания обучающих видеоуроков. Идея проекта выросла из офлайн-проекта «Удмуртский – язык детства», который в условиях пандемии получил свое онлайн-продолжение. Уникальность проекта в том, что ведущими являются мама и сын, староста удмуртского клуба «Шудбур» Марина Наговицына и ее сын Степан. Информация подается в очень доступной форме, по принципу «равные равным» и усваивается детишками очень легко. Форматом проведения уроков подчеркивается важность изучения удмуртского языка и национальных традиций в семье с самого детства. Сотрудники библиотеки, в свою очередь, ведут съемки видеоуроков, делают монтаж, музыкальное сопровождение и подбирают литературу по теме уроков. Уроки рассчитаны на широкий круг пользователей и размещаются [в группе «Центральная детская библиотека г. Глазова»](#) и [в интернет-проекте «12 книгомесечев»](#). Старт проекта был дан в сентябре 2021 г. На данный момент выпущено 8 видеоуроков, они собрали более 9 тысяч просмотров, а педагоги активно используют их в своей работе на уроках краеведения.

Подробнее: <https://udmlib.ru/cbs-glazova/news/11091-videouroki-udmurtskogo-yazyka-davajte-pogovorim-po-udmurtski>
